



信徒疑难解答

程蒙恩长老著

怎样面对疾病?
疾病有分为小病和大病,但无论是患了小病或大病,我们都应该省察而从中学习功课,例如:患小病如伤风等,应留意是否因自己穿衣服太少而着凉,令身体的抵抗力减弱?若常常感冒,则是否因自己太忙、休息不够、缺

少运动、饮食不均衡所致?患了流行性感冒,是否因自己缺少注意个人防护,和个人卫生?患了高血压、心血管病、糖尿病等,就要省察自己的饮食是否没有节制,生活没有正常的规律?
最要紧的是信徒面对通病时,应该先全心转向

如何面对疾病、晚年和死亡?

主,靠主得安慰,并经历神所赐够用的恩典,内心享受同在的平安,重新建立敬虔的生活,并需要靠主忍耐和喜乐。
经上说:“喜乐的心,乃是良药;忧伤的灵,使骨枯干。”(箴十七22)所以,在病痛中除了就医治疗之外,还需要靠主喜乐,内心有安息,学习忍耐的功课,就必从中获益,且更多精力神,并学习更多在病中赞美神,将来必得赏赐。
怎样面对慢性疾病缠身?
现代人越来越多患上各种各样的慢性病,如:心脏病、糖尿病、高血压、癌症和内脏某些器官的疾病等等。当信徒患有某种慢性病时,也很容易像世

那样,内心产生焦虑、担心和不安,又要承受某些治疗所带来不同程度的痛苦。那么,怎样面对呢?
首先,要不断将内心所有的不安、恐惧、忧虑交给主;几时内心一有这些重担,就立刻借着祷告交托给主。若自己还是软弱,就当与教会的肢体一同祷告,使自己真正经历神同在的平安和安慰。
要知道一切的担心、忧虑,只会令病情更快恶化。反过来,内心的喜乐和安息,反而有利于病情,使身体好转,这也是笔者多年来,曾经亲身经历,并且目睹许多圣徒的经历。这样不仅自己身体受益,也能借此多经历神,经历什么是神够

用的恩典,如保罗所经历的(参林后十二9),且又有将来的赏赐。
另外,在求医的过程中要有信心和忍耐,并且建立有规律的敬虔生活,在起居、饮食上都有规律和节制。这样反而使自己因病得福,将来也能帮助其他患病的肢体经历主,恩上加恩。
怎样面对绝症?
当患上癌症、中风等绝症时,人的内心总会充满了恐惧、焦虑、悲伤、痛苦、绝望等。而往往因内心的诸般痛苦不断加重,而导致病情更为恶化。
但人都是软弱的,想到可能要与亲人离别,又要面对痛苦的疗程和病痛

的折磨,自然会(1)身不由己的被诸般痛苦所俘虏。然而,若患有专心恒切祷告,并借着教会的代祷、肢体的代祷,就必经历神所赐出人意外的平安,保守他的心怀意念,也能得着神的安慰和看顾,以内心的平安和从神来的安慰去面对一切可怕的疗程。即或在人生最后一段路程,仍能活出荣耀神的见证,甚至影响亲友来归向主,将来蒙神称赞。
笔者多年曾看见一些肢体在得了末期癌症时,仍时常赞美神,并靠着主走完人生最后的路程,留下了非常美好的见证。
(待续...)



善工非善功



何谓善工?其中有功德的含义吗?绝对没有。善工仅可解释为一项很良好的事工或工程,如人类始祖亚当,在伊甸园中从事修理看守(创世记2:15)。他工作的成绩是否尽善尽美,我们不知;神并未予以否定或肯定。亚当为神创造在世上之第一人,应具备充足的智慧与能力,他驻守在神的园子里,岂可无所事事。人,必须有正常,且经常的工作,才是一个正常人。如一味游手好闲,衣来伸手,饭来张口,便成为废人。因此神必须给人工作机会,人则应感恩接受,并努力从事;不能“等闲白了少年头”。亚当在伊甸园中工作称职,仅属本分,并无特

别功劳。若不工作,他会闲得无聊发慌,且毫无生命与生存的意义。人与其他动物的分野,即在此。所以,人本分应做的工作,做好是应该的,并无特别功德可言,更不能以之为免罪与减罪的要件。
人,为什么要急着去做“善功”呢?这种想法,不仅基督徒有,其他各种宗教信仰者也多有此种思维。原因为何?因人人都有某种罪恶感,也都希望尽早得到救赎。这也落实了保罗在罗马人书第三章二十三节记载的:“因为世人都犯了罪,亏缺了上帝的荣耀。”而人犯罪的代价只有一个“死”字,没有其他可减免的条例。神借祂仆人摩西所颁布的诫命,无论是正面的“应当”,或是负面的“不可”,人触犯之后,最后都是一个死,并没有任何可资减免的余地。而十条诫命是一个整体的律法,人触犯其中一条,便犯了众条,故归根究底皆为死罪(雅各书2:10)。
这样人不是没有希望了吗?人要设法

自救,便萌生出两个方式:其一,是努力想方设法要全力守住诫命,甚至不惜将诫命谬解,曲解与稀释。因诫命严释,只有死路一条;稀释或曲解,谬解或可找到活路。犹太的拉比们,便用尽种种方法与洪荒之力去解释与解救,让人求一线希望。其次,是努力建立“功德”。人都以为:只要行善,便可补救所犯罪恶。于是,罪恶与过错皆可以“善功”来赎,此种思维因而大行其道。
“行善积德,可得善报”,这种想法与诉求,人人都会有;耶稣便遇到了一位。
“有一个人来见耶稣说:‘夫子,我该作什么善事,才能得永生?’耶稣对他说:‘你为什么以善事问我呢?只有一位是善的。你若进入永生,就当遵守诫命。’他说:‘什么诫命?’耶稣说:‘就是不可杀人,不可奸淫,不可偷盗,不可作假见证;当孝敬父母,又当爱人如己。’那少年人说:‘这一切我都遵守了,还缺少什么呢?’耶稣说:‘你若愿意作完全人,可去变卖你所有的,分给穷人,就必有财宝在天上;你还要来跟从我。’那少年人听见这话,就忧愁的走了,因为他的产业很多。”(马太福音19:16-22)

这位少年人向主询问得永生之道,并先认定只要行善便可获永生。其实这人并不了解何为“善”,亦不知何为“永生”,更不知如何才能“行善”。首先基督教教导他,人间根本没

有所谓“善”。善者只有上帝一位。人之谓“善”如修桥筑路,救济贫困等,皆为人之本分,是原本应该做的,因“人若知道行善,却不去行,这就是他的罪了。”(雅各书4:17)。所以“好撒玛利人”故事中之协助落难的路人甲,就是应该的,并不是他的善功。那些看见受难者,却望望而去的路人们都有罪了。所以“好撒玛利人”,可以说他的确做对了一件好事,但却非善功,绝不可能以之抵偿他的罪,是十分清楚的。
放眼普世各种宗教,无不具此“善功”思维。佛教,是好的例证。行善布施,修行,便可免罪。苦行僧沿街托钵化缘,为一种“功德”。(按:马丁路德早年亦做过这种苦行,但后来发觉,与得救称义完全无涉。)善男信女在钵中的布施,当然也是“功德”。到庙中进香,献上香油钱等等,皆属“功德”。当代推行此种“功德”的组织之一,即“慈济功德会”。此组织自台湾发起,遍行全球,是“做功德”思维,声势最壮大者。
“功德”思维,也潜入了基督教义中,再经梵蒂冈教廷全力推行,立刻普及全教会,人人都要多做“善功”,以求自救,进而可救人(已故的亲人)。这不禁使我们想起了佛教传说之“目莲救母”的故事。目莲因其母堕入地狱之“饿鬼道”,他由释迦作法相助,救出了许多饿鬼,再将此功德转让给母亲而救助成功。这不正是天主

教“善功”说:人之奉献可以救自己亲人出炼狱,之另一版本?
这些“善功”的诠释,完全误解了世人追求救赎的初衷,故费尽力气仍是枉然。连旧约祭司为罪人献上的牛,羊,鸽子之血,也皆无用。因人犯罪必须以流血之死为代价,其他方式皆无助于赎罪。希伯来书中有十分清楚的启示:
“因为摩西当日照着律法,将各样诫命传给众百姓,就拿朱红色绒和牛膝草,把牛犊山羊的血和水,洒在书上,又洒在众百姓身上,说:‘这血就是神与你们立约的凭据。’他又照样把血洒在帐幕,和各样器皿上。按着律法,凡物差不多都是用血洁净的,若不流血,罪就不得赦免了。照着天上样式作的物件,必须用这些祭物去洁净;但那天上的本物,自然当用更美的祭物去洁净。因为基督并不是进了人手所造的圣所(这不过是真圣所的影像),乃是进了天堂,如今为我们显在神面前;也不是多次将自己献上,像那大祭司每年带着牛羊的血(牛羊的血:原文作不是自己的血)进入圣所。如果这样,他从创世以来,就必多次受苦了。但如今在这末世显现一次,把自己献为祭,好除掉罪。按着定命,人人都有一死,死后且有审判。像这样,基督既然一次被献,担当了多人的罪,将来要向那等候祂的人第二次显现,并与罪无关,乃是拯救他们。”(希伯来书9:19-28)



原来旧约祭司(此制度仍延伸至新约时代,当耶稣在世传道时,祭司仍然在圣殿中为人献祭。)因人的罪只有人流出自己的血(死)才能符合律法的要求。旧约时代的献祭只是一种象征,如果基督没有死在十字架上,这些献祭皆属徒然。
话说回来,到底有没有所谓的善功呢,绝对没有。但不是有罪之人所能施行的,只有无罪之人,才可在神前立此善功,而唯一能以善功赎人之罪者,即道成肉身,却没有犯过罪的真义人耶稣,上帝的独生子(亦即上帝自己)所流出的血,才可谓之善功。因祂本来无罪,却为救赎世上古往今来的一切罪人,才以道成肉身(基督之道要成为肉身,因肉身才可以流血),在十字架上死了,而这才是天地间唯一的善功。
神拯救世人的计划,由创世以来便已预定了。祂爱世人,但世人皆犯了罪,故必须以流血之死,才可抵债。神不能违背祂自己立的诫命,所以只能自己生为肉身,并自己走上十字架,受苦流血而死,才能完成诫命与律法的要求。祂原本不应死却死,才是善功。
五百年前,改教者马丁路德拼了老命向教廷“呛声”:“人所建立的‘善功’并非善功,人必须经由‘信心’接受基督的救恩,才可称义”,而这就是“唯独救恩”的真理。
来源:翼报

我实实在在的告诉你

余国亮

虽然全本圣经都是神所默示的,但很明显地圣经中的一些道理是比较重要的。怎样找出哪些道理是较为重要,需要特别牢记和明白的呢?
耶稣在世上讲道时,喜欢用“我实实在在的告诉你(或你们)”,来强调一些教道,这些就是格外重要的真理。这类经文主要出现在约翰福音里。笔者数了一下,发现一共有22节之多。现撰写此文,介绍其中重要的十节,方便信徒重温 and 牢记这些宝贵的真理。
1. 要重生才能见神的国(约3:3)。耶稣回答说:“我实实在在的告诉你,人若不重生就不能见神的国。”法利赛人尼哥底母夜里来见耶稣,问祂得永生的

途径。耶稣说重生是唯一的途径,重生并非进母腹再生出来,而是借水和圣灵从神那里得到新的生命。
2. 信耶稣才可以得永生(约6:47)。耶稣说:“我实实在在的告诉你们,信的人有永生。”后来彼得在讲福音时再讲清楚,“除祂(耶稣),以外别无拯救。因为在天下人间没有赐下别的名,我们可以靠著得救。”(徒4:12)
3. 罪人就是被罪控制的人,他是罪的奴仆(约8:34)。耶稣回答说:“我实实在在的告诉你们,所有犯罪的,就是罪的奴仆。”他身不由己,不能不犯罪。世人都犯了罪,亏缺了神的荣耀。故世上每一个人都是罪的奴仆,而罪的工价乃是死。

4. 遵守神的道,借耶的救恩可以避免死亡(约8:51)。耶稣说:“我实实在在的告诉你们,人若遵守我的道,就永远不见死。”逃避永死的唯一方法是遵守神的道,接受神因爱子耶稣死在十字架而成就的救恩。
5. 耶稣是神,祂超越任何以色列人的先祖(约8:58)。耶稣说:“我实实在在的告诉你们,还没有亚伯拉罕,就有了我。”按出生年日来计算,亚伯拉罕是耶稣的先祖,但耶稣是神,祂远在亚伯拉罕出生之前已经存在。圣经说:“认识你独一的真神,并且认识你所差来的耶稣基督,这就是永生。”(约17:3)
6. 耶稣是羊的门(约10:7)。所以耶稣又对他

们说:“我实实在在的告诉你们,我就是羊的门。”耶稣说:“我是好牧人,好牧人为羊舍命。”(约10:11)祂也全时间作羊栏的门,保护羊免受侵害。通过耶稣这一道门,我们可以进入羊圈内得草吃,获得灵粮的供应。
7. 借死得生,因舍而得,常有意外收获,且会结果累累(约12:24)。耶稣说:“我实实在在的告诉你们,一粒麦子不落在地里死了,仍旧是一粒,若是死了,就结出许多子粒来。”属灵的原则是愿意牺牲才可以获得。难怪圣经记载耶稣说的话:“祂比受更为有福。”(徒20:35)
8. 耶稣及祂的代表,会借著常人出现在我们周遭(约13:20)。耶稣说:“我



实实在在的告诉你们,有人接待我所差遣的,就是接待我;接待我,就是接待那差遣我的。”故我们要用爱心善待上帝差派来的人。
9. 信徒能做超乎常理的大事(约14:12)。耶稣说:“我实实在在的告诉你们,我所做的事,信我的人也要做,并且要做比这更大的事,因为我往父那里去。”所以不要小看神儿女的身份。
10. 祷告蒙神垂听的

秘诀是奉耶稣的名(约16:23)。耶稣说:“我实实在在的告诉你们,你们若向父求甚麽,祂必因我的名赐给你们。”这是多麼值得安慰的应许。
圣经记载了很多真理,本文列举了十个。我们若能牢记这十个耶稣特别强调的真理,并付诸实行,信仰就有稳固的基础,终生也必蒙神祝福,更能把福气分享给亲朋戚友。
来源:飞扬

